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ATA DA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA COLENDA CONGREGAÇÃO, REALIZADA SOB A 

PRESIDÊNCIA DA SENHORA DIRETORA, PROF.ª MARIA COMES MUANIS, NO DIA 12 DE MAIO DE 

2020, ÀS 10 HORAS, POR VIDEOCONFERÊNCIA, ATRAVÉS DO APLICATIVO CISCO WEBEX. 

Compareceram à sessão os seguintes Conselheiros: Vice-Presidente, Prof. Thiago Ranniery 

Moreira de Oliveira; Professores Titulares, Ana Maria Ferreira da Costa Monteiro, Antonio Jorge 

Gonçalves Soares e Carmen Teresa Gabriel Le Ravallec; Substituta Eventual da Chefe do 

Departamento de Administração Educacional, Prof.ª Daniela Patti do Amaral; Chefe do 

Departamento de Didática, Prof.ª Luciene Cerdas; Chefe do Departamento de Fundamentos da 

Educação, Prof.ª Jacqueline Cavalcanti Chaves; Substituto Eventual da Chefe do Departamento 

de Fundamentos da Educação, Prof. Thiago Fortes Ribas; Coordenadora do Curso de Pedagogia, 

Prof.ª Silvina Julia Fernández; Coordenadora dos Cursos de Licenciatura, Prof.ª Mônica de Souza 

Houri; Coordenadora de Estágios, Prof.ª Núbia de Oliveira Santos; Coordenadora de Extensão, 

Prof.ª Alessandra Fontes Carvalho da Rocha Kuklinski Pereira; Representantes dos Professores 

Associados, Prof.ª Ana Teresa de Carvalho Corrêa de Oliveira e Prof.ª Anita Handfas; 

Representantes dos Professores Adjuntos, Prof. Roberto Marques e Prof. Luciano Prado da Silva; 

e o representante discente do Centro Acadêmico de Pedagogia Maria Eduarda, Luciano Barros 

Húngaro da Gama. Estiveram também presentes à sessão os novos representantes discentes 

recém-eleitos do Programa de Pós-Graduação em Educação – PPGE: Jorge Felipe Marçal Gomes 

e Maya Eliz Sousa Lima.   

Havendo número regimental, a presidente iniciou a sessão às 10 horas e 29 minutos. O Prof. 

Antônio Jorge sugeriu passar os expedientes para o final da sessão. Todos os conselheiros 

anuíram à proposta. Pontos: A Prof.ª Luciene Cerdas solicitou incluir, em pauta, a apreciação dos 

relatórios de Progressão Funcional dos professores Anabelle Loivos, Patrícia Corsino, Ana Paula 

Moura na Classe D e Promoção Funcional da Prof.ª Renata Razuck à Classe D. Posto em votação, 

o pedido de inclusão foi aprovado por unanimidade. 1- Aprovação das Atas da 1ª Sessão 

Extraordinária e da 3ª Sessão Ordinária da Congregação. Postas em votação, as atas foram 

aprovadas com oito votos favoráveis (dos professores Antonio Jorge Gonçalves Soares, Daniela 

Patti do Amaral, Luciene Cerdas, Ana Teresa de Carvalho Corrêa de Oliveira, Anita Handfas, 

Roberto Marques, Luciano Prado da Silva, e do representante discente do CAME, Luciano Barros 

Húngaro da Gama), nenhum voto contrário e uma abstenção (da Prof.ª Jacqueline Cavalcanti 

Chaves). O Prof. Thiago Ranniery pediu aos conselheiros que registrassem, por e-mail, seus votos 

de concordância com a aprovação das atas. 2-Indicação de Comissão de Avaliação para análise 

dos pedidos de progressão funcional dos professores Amilcar Pereira, Anabelle Loivos e Irene 

Giambiagi na Classe D. A Prof.ª Luciene Cerdas comunicou que, para os pedidos de Progressão 

Funcional dos professores Amilcar Pereira, Anabelle Loivos e Irene Giambiagi na Classe D, a 
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Comissão de Avaliação seria composta pelos seguintes membros: Ana Maria Ferreira da Costa 

Monteiro (presidente), Rosa Maria Leite Ribeiro Pedro (IP/UFRJ), Isabel Gomes Rodrigues 

Martins (NUTES/UFRJ) ou Marialva Carlos Barbosa (ECO/UFRJ); e, como suplentes, Marcelo 

Macedo Corrêa e Castro e Rita Marisa Ribes Pereira (UERJ). Posta em votação, a comissão foi 

aprovada por unanimidade. 3- Indicação de Comissão de Avaliação para análise dos pedidos 

de promoção funcional dos professores Silvina Julia Fernández e Jussara Marques de Macedo 

à Classe D. A Prof.ª Daniela Patti informou que, para análise do pedido da Prof.ª Silvina 

Fernández, a Comissão de Avaliação seria composta pelos seguintes professores: Roberto Leher, 

Carlos Frederico Bernardo Loureiro, Ivanete Salete Boschetti (ESS/UFRJ); e, como suplentes, Ana 

Maria Ferreira da Costa Monteiro e Leila Rodrigues da Silva (IH/UFRJ). Disse que, para a análise 

do pedido da Prof.ª Jussara Marques, a Comissão de Avaliação seria composta pelos docentes 

Libânia Nacif Xavier (presidente), Marcelo Macedo Corrêa e Castro, Rosa Maria Leite Ribeiro 

Pedro; e, como suplentes, Victor Andrade de Melo e Cleusa dos Santos (ESS/UFRJ). Postas em 

votação, as comissões foram aprovadas por unanimidade. A Prof.ª Daniela Patti levantou o 

questionamento sobre a elaboração de relatórios e atas de forma remota, visto que, com relação 

a Administração Pública, só haveria validade o que estivesse previsto por lei. Após muita 

discussão, a presidente propôs que a Direção fizesse uma consulta formal à CPPD sobre a 

inserção em atas e relatórios da informação de realização de reunião de forma remota. Todos os 

conselheiros concordaram com a proposta. A Prof.ª Nastassja Pugliese sugeriu que as defesas de 

dissertação e de tese fossem todas gravadas. O Prof. Thiago Ranniery comunicou que tinha 

acabado de receber a orientação do Prof. Sérgio Baptista de que, em todas as atas e relatórios, 

deveria constar a informação de reuniões e defesas realizadas de forma remota.  4- Apreciação 

dos relatórios de Progressão Funcional dos professores Anabelle Loivos, Patrícia Corsino e Ana 

Paula Moura na Classe D e Promoção Funcional da Prof.ª Renata Razuck à Classe D. A Prof.ª 

Luciene Cerdas informou que a Comissão de Avaliação, constituída pelos professores Marcelo 

Macedo Corrêa e Castro, Lilia Guimarães Pougy (ESS/UFRJ) e Claudia Augusta de Moraes Russo 

(IB/UFRJ), analisou o pedido de Progressão Funcional da Prof.ª Anabelle Loivos Considera, da 

Classe DI à DII (Professor Associado I a II), atribuindo-lhe um total de cento e oitenta e dois 

pontos. Comunicou que a mesma comissão avaliou a solicitação de Progressão Funcional da 

Prof.ª Ana Paula de Abreu Costa de Moura, da Classe DI à DII (Professor Associado I a II), 

atribuindo-lhe um total de duzentos e dez pontos. Disse que a Comissão de Avaliação, constituída 

pelos docentes Monique Andries Nogueira, Rita Marisa Ribes Pereira (UERJ) e Maria Fernanda 

Rezende Nunes (UNIRIO), analisou a solicitação de Progressão Funcional da Prof.ª Patrícia 

Corsino, da Classe DII à DIII (Professor Associado II a III), atribuindo-lhe um total de cento e 

noventa e dois pontos. Comunicou que a mesma comissão avaliou a solicitação de Promoção 

Funcional da Prof.ª Renata Cardoso de Sá Ribeiro Razuck, da Classe CIV à DI (Professor Adjunto 
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IV a Associado I), atribuindo-lhe um total de cento e noventa pontos e vinte e cinco centésimos. 

Postos em votação, os relatórios foram aprovados por unanimidade. 5- Elaboração das Normas 

para Defesa de Monografia Remota. A Prof.ª Silvina Fernández apresentou as Diretrizes para 

Defesa de Monografia Remota, em conformidade com a Resolução CEG nº 02, de 15 de abril de 

2020, que dispunha emergencialmente sobre defesa de Trabalhos de Conclusão de Curso de 

Graduação, enquanto durasse a pandemia da COVID-19. Luciano Gama disse que, 

particularmente, era contrário à proposta, mas que tinha que representar parte do corpo 

discente que era favorável. A Prof.ª Silvina Fernández disse que iria fazer as seguintes correções 

nos trechos apontados por Luciano Gama e pela Prof.ª Mônica de Souza Houri: substituir a 

“Resolução nº 01/2020 do CEPG”, citada no Anexo 3 por “Resolução nº 02/2020 do CEPG”; incluir 

“senha” no item 4, no trecho de endereço eletrônico da página 1: “link e senha”; e substituir o 

trecho “poderá ser gravada”, no item V, por “deverá ser gravada”. Luciano Gama acrescentou 

ainda que deveria ser disponibilizado, no texto, o contato da Diretoria de Acessibilidade – DIRAC, 

para a cessão do apoio de intérpretes de LIBRAS. Postas em votação, as diretrizes, com os 

devidos reajustes solicitados, foram aprovadas por unanimidade. 6- Dispensa da Prof.ª Maria 

Muanis da Comissão de Avaliação das horas de atividades acadêmicas complementares do 

Currículo do Curso de Pedagogia. Posta em votação, a dispensa foi aprovada por unanimidade. 

7- Indicação da Prof.ª Juliana Marsico para a Comissão de Avaliação das horas de atividades 

acadêmicas complementares do Currículo do Curso de Pedagogia. Posta em votação, a 

indicação foi aprovada por unanimidade. 8- Indicação das professoras Silvina Fernández e 

Adriana Delgado para o NPPL de Pedagogia. Postas em votação, as indicações foram aprovadas 

por unanimidade. 9- Desligamento da Prof.ª Sandra Cordeiro de Melo do Grupo de Orientação 

Pedagógica (GOP) desde março de 2020. Posto em votação, o desligamento, a pedido da 

própria, foi aprovado por unanimidade. 10- Inclusão da Prof.ª Adriana Mabel Fresquet no 

Grupo de Orientação Pedagógica (GOP). Posta em votação, a inclusão da docente foi aprovada 

por unanimidade. 11- Proposta de Criação de Cátedra UFRJ-UNESCO para a História das 

Mulheres na Filosofia, Ciências e na Cultura – Nastassja Pugliese (parecerista: Prof.ª Daniela 

Patti do Amaral). A Prof.ª Daniela Patti apresentou o seu parecer favorável à criação da Cátedra 

UFRJ-UNESCO para a “História das Mulheres na Filosofia, Ciências e na Cultura”, prevista para 

iniciar em 2020, com duração de três anos, e aberta para renovação. Posto em votação, o 

parecer foi aprovado por unanimidade. 12- Apreciação da Criação do Grupo de Pesquisa 

"Ecologias do Narrar" - Patrícia Baroni (parecerista: Prof. Fábio Araújo de Souza). A Prof.ª 

Daniela Patti apresentou o parecer favorável do Prof. Fábio Araújo de Sousa à proposta de criação 

do Grupo de Pesquisa “Ecologias do Narrar”, sob a coordenação da Prof.ª Patrícia Raquel Baroni. 

Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 13- Projeto de Pesquisa "Cecília 

Meireles, poeta e professora: uma investigação das ‘Crônicas de Educação’ na constituição de 
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uma paideia ceciliana" – Anabelle Loivos (parecerista: Prof.ª Giseli Pereli de Moura Xavier). A 

Prof.ª Giseli Xavier apresentou o seu parecer favorável ao projeto de pesquisa "Cecília Meireles, 

poeta e professora: uma investigação das ‘Crônicas de Educação’ na constituição de uma paideia 

ceciliana", coordenado pela Prof.ª Anabelle Loivos Considera. Posto em votação, o parecer foi 

aprovado por unanimidade. 14- Apreciação das Ações de Extensão (projetos, cursos, 

programas e eventos de extensão) da FE/UFRJ. A Prof.ª Alessandra Fontes apresentou o seu 

parecer favorável ao Projeto de Extensão “Reinvenção do Ler, do Escutar, do Escrever e do Falar 

com Você”, coordenado pela Prof.ª Patrícia Raquel Baroni e vinculado ao Programa Articulado 

Complexo de Formação de Profissionais da Educação Básica, previsto para ser realizado em doze 

meses. A Coordenadora de Extensão apresentou também o seu parecer favorável ao Projeto de 

Extensão “Os modos de vida outros e o pensamento de Foucault”, coordenado pelo Prof. Thiago 

Fortes Ribas e vinculado ao Programa Articulado Expressões e Linguagens: Saberes em 

Movimento. Informou que o projeto previa a realização de conversas semanais on-line sobre o 

tema Foucault em canal do YouTube; cursos semestrais de trinta horas; bem como o colóquio 

"Foucault e os modos de vida outros", nos dias 15 e 16 de abril de 2021. Postos em votação, os 

pareceres foram aprovados por unanimidade. 15- Nova representação discente do Programa 

de Pós-Graduação em Educação – PPGE na Congregação. O Prof. Thiago Ranniery comentou que 

o corpo discente do PPGE se reuniu em assembleia, em 10 de maio de 2020, em que foram 

escolhidos os seguintes estudantes para representantes na Congregação: como titulares, Jorge 

Felipe Marçal Gomes e Maya Eliz Sousa Lima; e, como suplentes, Catarina de Cassia Moreira e 

Hellen Balbinotti Costa. Posta em votação, a nova representação discente do PPGE na 

Congregação foi aprovada por unanimidade. 16- Processos de AGF/AID das Coordenações de 

Licenciatura e Pedagogia. As coordenadoras dos cursos de Pedagogia e Licenciatura informaram 

que não havia processos de AGF para a sessão. Expedientes: 1- A Prof.ª Daniela Patti comunicou 

que, em abril de 2020, o seu mandato de representante dos professores associados no CONSUNI 

havia se encerrado e que ela não prorrogaria a sua representação. 2- O Prof. Thiago Ranniery 

comunicou que recebeu a Portaria nº 3188 de 04 de maio de 2020 da Reitoria, que 

regulamentava o trabalho remoto na UFRJ. Disse que recebeu, no dia 08 de maio de 2020, o 

Ofício GR nº 23079.00501/2020 da Reitoria, solicitando que sugestões fossem encaminhadas, até 

15 de maio de 2020, sendo posteriormente prorrogado o prazo, pelo Ofício nº 23079.502/2020-

GR de 14 de maio de 2020, para 22 de maio de 2020. Disse que seria necessária a realização de 

uma sessão extraordinária da Congregação, em 19 de maio de 2020, para discutir propostas. 

Comentou ainda que havia recebido o Ofício nº 23079.089/2020-GAB-PR-4 do Gabinete da Pró-

Reitoria de Pessoal, estabelecendo um novo método para registro de frequência dos servidores 

a partir de junho de 2020, referente ao mês de maio, com códigos específicos, em virtude da 

pandemia de coronavírus. Thiago Ranniery informou que a frequência dos técnicos 
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administrativos, referente a maio de 2020, seria lançada em junho, com os códigos informados 

em comunicado da PR-4 de 05 de maio de 2020. 3- A Prof.ª Maria Muanis comunicou que o 

Conselho Departamental sugeriu que fosse formado um Grupo de Trabalho – GT com as 

professoras da disciplina de “Mídia e Educação”, Adriana Mabel Fresquet, Aline Veríssimo 

Monteiro e Angela Medeiros Santi, como representantes do EDF; Prof. Jailson Alves dos Santos, 

como representante do EDA; Julia Polessa Maçaira, como representante do EDD; um 

representante discente do CESPEB; Alessandra Nicodemos Oliveira Silva, como representante 

docente do CESPEB; Teresa Paula Nico Rego Gonçalves, como representante docente do PPGE; 

um representante discente do PPGE; um representante discente de graduação; e Gabriel Cid de 

Garcia, como representante dos técnicos administrativos, para pensar a Faculdade de Educação 

nesse momento de pandemia e isolamento social. 4- A presidente disse que, além dessa 

comissão, um GT foi formado com os professores Rodrigo Pereira da Rocha Rosistolato, que tinha 

um olhar sobre as desigualdades na Educação, e Maria Margarida Pereira de Lima Gomes, que 

tinha um olhar sobre currículo, para conhecer a infraestrutura da UFRJ e pensar propostas sobre 

um retorno gradual às atividades, a serem apresentadas aos conselhos superiores da UFRJ. 

Comunicou ainda que havia um outro grupo representativo do CEG, com um conselheiro de cada 

centro, um representante discente e um representante dos técnicos administrativos para pensar 

a UFRJ nesse momento de pandemia e isolamento social. O Prof. Thiago Ranniery disse que o 

CEPG também tinha um GT nos mesmos moldes. 5- Luciano Barros comunicou que o CAME faria 

semanalmente transmissões ao vivo (live) com estudantes de graduação e professores 

convidados durante o isolamento social, para discutir a Educação em época de pandemia e 

isolamento social, bem como um futuro retorno às atividades. 6- O Prof. Roberto Marques 

alertou também sobre, além dos ambientes virtuais, a importância de acompanhar questões 

importantes como a alimentação dos universitários, aos moldes do que estava ocorrendo na 

educação básica, visto que muitos universitários dependiam do restaurante universitário da UFRJ 

(bandejão) no seu dia a dia. Nada mais havendo a tratar, a Prof.ª Maria Comes Muanis agradeceu 

a presença de todos e encerrou a sessão. Eu, Leonardo Vasconcellos Bragança e Oliveira, 

Secretário da Colenda Congregação, para constar, lavrei a presente ata que, aprovada na 5ª 

Sessão Ordinária da Congregação, em 09 de junho de 2020, segue assinada por mim, 

________________________________, e pela Senhora Diretora, Prof.ª Maria Comes Muanis.  

  

______________________________  


